

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 130 (20772) ЧЕТВЕРГ, 7 ИЮНЯ 1990 ГОДА Газета выходит с 12 августа 1917 года Цена 3 коп.

К сведению делегатов XXIV краевой партийной конференции

Краikom КПСС сообщает, что XXIV краевая партийная конференция начнет свою работу 8 июня 1990 года в краевом драматическом театре в 9 часов утра.

Регистрация делегатов и приглашенных — с 9 часов утра в здании крайкома КПСС.

В день работы конференции регистрация в театре с 7 часов 30 минут.

На Съезде народных депутатов РСФСР

5 июня на проходящем в Большом Кремлевском дворце Съезде народных депутатов Российской Федерации Председатель Верховного Совета В. И. Ельцин внес новое, компромиссное предложение: избрать первым заместителем Председателя Р. И. Хасбулатова, а к избранию заместителя вернуться позднее. В перерыве заседания состоялось голосование.

Счетная комиссия сообщила, что Р. И. Хасбулатов избран первым заместителем Председателя Верховного Совета РСФСР («за» — 604 голоса). Съезд утвердил проект о сменной комиссии.

Съезд продолжает работу. (ТАСС).

Первый секретарь Топчихинского райкома КПСС П. Бестужев только что вернулся из Москвы с заседаниями подготовительного комитета по проведению Российской партийной конференции, членом которого является. В комитет вошло около восьмидесяти человек, представляющих все территории России. Их задача — подготовить рабочие документы, которые затем будут предложены для обсуждения делегатам.

ПЕРВЫЙ УЧРЕДИТЕЛЬНЫЙ

— Петр Иванович, нашим читателям было бы интересно узнать подробнее, что это за документы?

— Официально только в РСФСР сегодня около сотни общественных организаций и течений, которые претендуют на звание партии. И, как это ни парадоксально, среди них нет российских коммунистов. С 1925 года Россия лишилась своей партии.

Подавляющее большинство (около 80 процентов) коммунистов сегодня прямо высказываются за то, что такая партия республике нужна. Для ее создания есть два пути. Или Российская партия-конференция должна послужить ступенью, подготовительным этапом к учредительному съезду, но тогда его проведение надолго откладывается. Или мы используем возможность и проводим съезд вместо партконференции, приняв соответствующее решение. В связи с этим члены подготовительного комитета внесли в проект повестки дня после открытия партконференции вторым пунктом — конституировать ее в первый учредительный съезд Коммунистической партии Российской Федерации в составе КПСС, предположительно назвав партией.

— Естественно, возникает вопрос о структуре съезда, количественном составе и порядке формирования его руководящих органов...

— Этот вопрос члены подготовительного комитета также подробно обсудили. Предложения такие — Центральный Комитет избрать из 225 человек, при этом 3/4 состава выдвигаются согласно квоте. Например, наш край должен быть представлен в ЦК тремя коммунистами (один из них — от Горно-Алтайской областной партийной организации). Кандидатуры в ЦК выдвигаются и обсуждаются в первичных парторганизациях, на пленумах райкомов, горкомов, затем — на пленуме крайкома партии. Этот порядок подсказан самой практикой — у нас на пленуме Топчихинского райкома КПСС, задолго до предложения, внесенных подготовительным комитетом, коммунисты уже назвали своих товарищей, которых хотели бы делегировать в высший партийный орган республики, — директора совхоза «Парфеновский» В. Диденко и механика совхоза «Раздольный» Г. Сыча.

Членом ЦК может быть избран коммунист, не являясь делегатом партконференции.

— То есть каждой территории гарантируется представительство в ЦК?

— Именно так. Даже если какая-то из названных кандидатур не наберет необходимого числа голосов, свободный мандат остается за территорией. Таким образом, избирается, по крайней мере, 3/4 состава ЦК, или 168 человек.

— А остальные?

— Подготовительный комитет предлагает, чтобы они выдвигались съездом, но избираться обязательно на

Обсуждение завершено «ДПП ИЗМЕНИТ ПРОФИЛЬ»

Под таким заголовком 12 апреля т. г. наша газета опубликовала материал о дальнейшей судьбе строящегося по проспекту Красноармейскому Дома политического просвещения (на снимке). Читателям было предложено для обсуждения несколько вариантов его использования после завершения строительства — это разместить там Дом народного творчества; театр юного зрителя; Дом для детей и юношества.

Поступили и другие предложения, они были обнародованы. Например, отдать ДПП краевой детской библиотеке имени Н. К. Крупской (Р. Балькова), музею 56-й гвардейской дивизии (А. Колларшин), детскому культурному центру (Т. Помелюхина), информационно-коммерческому центру (В. Ворогушина) и др.

Внимательно изучив все предложенные варианты, представители творческих союзов и общественных организаций края, советских органов г. Барнаула на совещании у председателя краевого Совета народных депутатов А. Кулепова решили разместить в этом здании Барнаульский дворец детства и юношества, а большой зрительный зал на 944 места отдать краевой филармонии для эстрадно-коммерческой деятельности.

Тресту Барнаульжидстрой предложено возобновить строительные работы на этом объекте.

На совещании обсуждались и другие вопросы. Так, было принято к сведению заявление председателя Барнаульского городского Совета народных депутатов В. Баварина о том, что краевой детской библиотеке имени Н. К. Крупской будет выделено необходимое помещение.

Дано поручение институту Алтайгражданпроект в 1990 году приступить к проектированию художественного училища с последующим его строительством в Барнауле (для ныне действующего в крайне неблагоустроенных условиях Новоалтайского училища).

В связи с интенсивным расширением региональных и международных торговых связей краю необходим коммерческий центр, в состав которого вошли бы банк, торговая биржа, школа менеджеров, пресс-служба и др. Вопрос об открытии такого центра будет рассмотрен в рабочем порядке.

А. МИШИН.
Фото А. Каспринина.

Календарь трудовой славы

Призаны победителями краевого соревнования за совершенную подготовку сельскохозяйственной техники и полевым работам 1990 года с присуждением переходящих Красных знамен совета крайпромпромсоюза и крайкома профсоюза работников АПК и занесением в Календарь трудовой славы в «Алтайской правде»:

Совхоз «Краснощелевский» Краснощелевского района; совхоз «Ключевский» Ключевского района; колхоз «Путь к коммунизму» Советского района; колхоз «Восход» Змеиногорского района; Благовещенское ремонтно-техническое предприятие;

Заводы, поехали...

Заводская — это всегда неожиданно. Представляю себе чувства людей, которые купили автобус, билеты на междугороднюю поездку, пришли на автовокзал и узнали, что автобус не выедет, и теперь им придется ехать на такси. Камера оператора телевизора выхватывала растерянные лица, опущенные беспомощно руки пассажиров. Заводская в наши дни подобна стихийному бедствию: все рушится и некому даже пожаловаться.

В тот воскресный день автобусы простояли шесть с половиной часов, пока шоферы выбирали инициативную группу, которая и приступила к переговорам с администрацией. Результаты переговоров были оглашены для всех в общем собрании коллектива Барнаульского АТП. Состоялось оно поздно вечером, в нерабочее время, но зал «красного уголка» был забит, что называется, до отказа.

Требования, предъявленные водителями, содержали пункт: пересмотр договора АТП с ТПО Алтайавтоцентра, снятие с должности начальника К. Пономарева, перевод колонны легковых автомобилей на другое предприятие, введение внутрихозяйственной аренды и разграничения нового коллективного договора с администрацией. Нужно сказать сразу, решения по всем вопросам были найдены. Чтобы быть к концу точным, поправлюсь: решения, поскольку некоторые положения требуют тщательной проработки. Но в основном конфликт был исчерпан, хотя такой исход удовлетворил, конечно,

В МИРЕ БИЗНЕСА

АССОЦИАЦИИ КОНКУРЕНТОВ

Все-таки напрасны были опасения сторонников «твердой руки» о том, что децентрализация приведет к анархии в управлении экономикой. На самом деле предприятия, вырванные из жесткой узды плана, вовсе не разбредают кто куда, напротив — стремятся к объединению. Только уже на принципиально новой, добровольной основе. Так возникли ассоциации, их на Алтае уже довольно много. Вот лишь некоторые: ассоциация малых предприятий экономического сотрудничества «Индустрия Сибири», арендных предприятий «Алтаймебель».

Недавно газета сообщила о создании еще одной ассоциации — «Прогресс». Ее организатором выступил АНИТИМ.

Создание множества различных «союзов предприятий» уже сегодня порождает конкуренцию: ассоциации соревнуются друг с другом за выгодного клиента.

НЕ СЕКРЕТНО

ДВЕСТИ ТРИДЦАТЬ ПОРОСЯТ

Пока мы продолжаем дебатировать о том, следует ли денационализировать землю, кому отдать предпочтение — фермеру или колхозу, — жизнь по всей видимости, уже нашла ответ на эти вопросы. Преодолевая множество преград, настроенное, а порой и завистливое отношение к себе со стороны окружающих, свободный крестьянин на взятой во владение земле добивается таких результатов, которые и не снились колхозам и совхозам.

Работница совхоза «Бело-ярский» Первомайского района Надежда Дмитриевна Никитина содержит на своем подворье восемнадцать свиноматок и трех хряков. Она сумела получить приплод примерно вдвое больший среднего по краю. За год Н. Никитина по ценам договоренности продала населению 230 поросят.

Точно таким же хозяйством обзавелся и ее сосед — член К. Шмидт. В этом году он собирается выкупить всех свиноматок.

ВОПРОС РЕБРОМ

ОПЯТЬ «БЕНЗИНОВАЯ ЛИХОРАДКА»

Недавно обехал несколько бездорожников; нигде нет бензина для «Жигулей». Ходят разговоры, что это связано с повышением цен на нефтепродукты.

В. ЗВОНАРЕВ,
г. Барнаул.

Отвечает генеральный директор объединения Алтайнефтепродукт А. Шинюлин:

— Прежде всего хочу развеять слухи: перебои с бензином не связаны с повышением цен. В ближайшем будущем оно не предвидится. Дефицит вызван срывом поставок, которые происходят по вине наших партнеров. Так, например, бензина марки АИ-33 в мае должно было поступить 8 тыс. тонн, а на деле мы получили всего 800 тонн. Из тех 7 тыс. тонн, которые запланированы на июнь, не получено пока ни одной. В настоящее время в Челябинске формируется состав из 40 цистерн, который через 4-5 дней должен прибыть в Барнаул. Постараемся создать кое-какие запасы, хотя этого количества (примерно 1600 тонн), конечно, недостаточно. Объединение прилагает усилия для того, чтобы найти с партнерами общий язык. Надеемся, очередной «бензиновый кризис» не затянется.

НЕБЫВАЛЬЩИНА

О РЕФОРМАХ

После денежной реформы мужик приехал в город с мешком денег — обменять на новые. Он свалил мешок в углубок сберкассы, а сам пошел узнавать, в каком окошке менять. Когда он вернулся, то увидел — деньги валяются на полу, а мешок исчез.

Д. ШЕВКУНОВ,
корр. «Алтайской правды».

ПОКА СТРАНА ждёт Закона о печати (который должен подвести черту в споре о том, имеет ли любой гражданин право владеть средствами массовой информации), на Алтае появилась первая частная газета.

Она имеет тираж два экземпляра и распространяется самым демократичным, так сказать, «заборным» способом. Место выпечивания — площадь Октября и проспект Строителей.

Идея выпустить собственную газету Е. Звездину пришла в голову еще на этапе предвыборной борьбы. В первом номере появились репортаж с сессии краевого Совета народных депутатов. Газету аккуратно сняла милиция и доставила в зал заседаний Дома Советов. Коллеги — депутаты отнеслись к этому факту неоднозначно, однако после бурных дебатов вагман вернул автору.

При встрече с независимым издателем мы не могли, кроме обмена профессиональным опытом, не попросить рассказать подробности недавнего происшествия на площади Советов. Краевое радио сообщило о нем в минорном тоне и с животрепетными подробностями: распотные цветы у памятника В. И. Ленину, злоумышленники, которые зачем-то выламывали из постаментов свинцовые пластины... И при всем этом присутствовал депутат Звездин.

Евгений Гаврилович заверил, что ущерба памятнику никто не нанес, просто несколько человек заметили распотные пластины в постаменте и потрогали их пальцем. Все остальное было попросту преувеличено. Это, кстати, еще раз подтверждает факт: монополия на информацию порождает необезышительность.

Частное издание депутата Звездинина

Ждем интересных сообщений.

Наш телефон: 23-49-54

ГОТОВИМСЯ К РЫНКУ

САМОУЧЕБНИК

СОБСТВЕННОСТЬ ДЕПУТАТА БЕЗ РАЗРЕШЕНИЯ НЕ СЧИТАТЬ

Тел. 22-83-96

НАМ ПИШУТ ШИПЫ В НАШИ КОЛЕСА

С трудом купил шину с камерой для своего «Запорожца» и порадовался: шипы по нынешним временам — дефицит. Но радость пришлось недолго пережить. Шипы не пожелели. Пластик мой 60 рублей! И вовсе не потому, что я не аккуратный водитель, а потому, что резинкам до парама и дела нет. Чтобы шипы не скользили при съезде на паром, на аппарели (наклонной откидной металлической площадке) были приварены кусочки металла. Со временем они до того изуродовались колесами и гусеницами, что стали равными и острыми. Они-то и рвут шипы.

Наверное, не считая, сколько их уже порвано у легковых автомобилей. Огорчаются, конечно, автолюбители, но я не знаю случая, чтобы кто-нибудь подал в суд на резинков. Не принуждены мы к тому. Покрыю своим подобным издевательством.

А. ТИМАКОВ,
рабочий,
г. Камень-на-Оби.

ВЫПУСК ПОДГОТОВИЛИ: А. ЛАГУТИН, Д. ШЕВКУНОВ, Ю. ПУГГИН, А. КАСПРИНИН (фото).



БЛИЦ-ИНТЕРВЬЮ

«ПЕРЕСТРОЙКА НЕ ДОЛЖНА МЕШАТЬ ТОРГОВАТЬ»

Приезды зарубежных бизнесменов на Алтай теперь не редкость. Многие наши предприятия, воспользовавшись свободой внешнеэкономической деятельности, стремятся завязать деловые отношения с иностранными фирмами. Мы взяли интервью у представителя одной из них, Т. Ташибана — президента фирмы «НИССО — БОЗМИ».

— Господин Ташибан, представляет ли Алтай экономический интерес для вашей фирмы? Если да, то в чем именно?

— Ваш регион, безусловно, имеет хорошую перспективу для взаимовыгодной торговли с Японией. Уже сегодня Алтай поставляет на экспорт папоротники и другие ценные сырье. Наши специалисты изучают возможности закупки лекарственных трав для нужд фармакологии. Недавно состоялся семинар по вопросам обработки папоротника. К сожалению, пока качество этого сырья оставляет желать лучшего. Надеемся, что обмен опытом поможет устранить трудности и расширить торговый оборот.

— Многие зарубежные бизнесмены, побывавшие на Алтае, с энтузиазмом говорили о развитии здесь международного туризма. Что, на ваш взгляд, необходимо для того, чтобы благие пожелания осуществились?

— Мы ездим в Горный Алтай и убеждены сами, насколько красива и самобытна его природа. Действительно, места для туристов очень привлекательные. Однако нужно еще очень многое, чтобы привлечь иностранцев. Например, прямые авиалинии рейсы из-за границы до Барнаула. Необходимы также хорошие транспортные коммуникации, комфортабельные отели, сервис... Но самое важное на нынешнем этапе — реклама.

— Реклама в Японии?

— Не только. В США, в Европе. Чтобы заинтересовать туристические фирмы, нужна широкая информация во всем мире.

— Кроме живописной природы и богатой сырьевой базы, Алтайский край имеет довольно мощную промышленность. Нет ли у вашей фирмы планов сотрудничать с нашими предприятиями?

— Мы пока мало знаем о вашей промышленности. Сведения о том, что выпускают заводы, крайне скудные. А ведь для того, чтобы соединить наши общие интересы, необходима тщательная проработка.

— Господин Ташибан, вы достаточно хорошо знакомы с нашей страной, бывали во многих республиках и регионах... Насколько, на ваш взгляд, значительны перемены, произошедшие за последние годы?

— Изменилось многое. Особенно заметно, что стали другими люди: они теперь более раскованы, свободны... Беспокоит пока замедленный ход экономической реформы. В области внешнеэкономической деятельности, например, до сих пор властвуют ведомственные амбиции. Вместо того, чтобы всячески поощрять международные контакты, столичные чиновники их срывают. Мы были вынуждены в некоторых городах сворачивать свои торговые представительства. Перестройка не должна мешать торговать.

— Спасибо за беседу!

ГОТОВИМСЯ К РЫНКУ

ГОТОВИМСЯ К РЫНКУ

ГОТОВИМСЯ К РЫНКУ

ГОТОВИМСЯ К РЫНКУ

ГОТОВИМСЯ К РЫНКУ

Партия и перестройка: мнения, суждения, факты

Почетный житель Кулунды, участник гражданской войны Федот Михайлович Поляков через семь лет отпраздновал свое столетие. В его годы он еще бодр. Сам, без посторонней помощи, ходит в магазин, посещает партсоборы. Живое интересуются перестройкой в стране, Коммунистической пар-

тии. О своем партийном стаже говорит: «От Ленина до Горбачева». Давайте его глазами из прошлого посмотрим на наше настоящее, заглянем в будущее. Мы можем не соглашаться с его оценками событий, но не будем забывать, что перед нами — очевидец.

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

— Федот Михайлович, как и почему вы стали большевиком? — В партию я вступил в Красной Армии в 1920 году. Служил тогда в Донском казачьем полку. Но чтобы было понятно, почему мой выбор пал на большевиков, нужно взять чуть ранее. Еще до призыва в армию у меня были такие думы: «Мы живем в России, царь у нас один, а земля? У казаков она есть, а у нас, инородных, нету». Рассуждал чисто по-крестьянски: «Землю нам не дают помещики, буржуазия, а царь — он такой, что дал бы».

— Я считаю, что другой политики не может и быть. Мы пришли к такому положению: производительность труда падает, планы не выполняются. Появились несуществующие государственные предприятия «летит». И никто за нее не заступает. И бюрократизм заел. Маленький вопрос, а не решить. Некоторые люди на фабриках и заводах стали на путь вероверия. Надо что-то менять. Кроме развития демократии, гласности, ликвидации бюрократии, иного пути нет. Все вопросы рождались, все аппарат, «верха», одним словом. Это не демократично. Надо, с одной стороны, установить законы, с другой — сделать так, чтобы они выполнялись всеми. У нас ведь есть, и партийную. Приведем пример. В Полужаках сельский Совет проводил сессию. Вопрос стоял о том, чтобы дать колхозникам по полкопью зерна, потому что они сидели голодные! А начальник политотдела разогнал заседание. Заявил: «Не лезьте!».

— Федот Михайлович, а как в партии восприняли расправу с бывшими соратниками Ленина? — Партия обманула в этом деле. Мы были за ЦК и за то, чтобы их арестовать. Во всех газетах писали, что они создали организацию для свержения Советской власти. Бухарина ставили во главе нового правительства. За него боролись долго. Многие были против ареста его, в том числе и я. Он был любимцем молодежи, партии. Но ЦК настаивал на том, что он предавал.

— Чем же дело кончилось? — Поехал в крайком. Там сказали, что со мной поступили неправильно. Тогда ведь в Уставе было записано, что вопрос об исключении рабочих из партии мог решать только краевой или областной комитет. Это хорошее правило. Неплохо было бы его и в новый Устав записать.

— Федот Михайлович, а как в партии восприняли расправу с бывшими соратниками Ленина? — Партия обманула в этом деле. Мы были за ЦК и за то, чтобы их арестовать. Во всех газетах писали, что они создали организацию для свержения Советской власти. Бухарина ставили во главе нового правительства. За него боролись долго. Многие были против ареста его, в том числе и я. Он был любимцем молодежи, партии. Но ЦК настаивал на том, что он предавал.

— Федот Михайлович, а как в партии восприняли расправу с бывшими соратниками Ленина? — Партия обманула в этом деле. Мы были за ЦК и за то, чтобы их арестовать. Во всех газетах писали, что они создали организацию для свержения Советской власти. Бухарина ставили во главе нового правительства. За него боролись долго. Многие были против ареста его, в том числе и я. Он был любимцем молодежи, партии. Но ЦК настаивал на том, что он предавал.

— Федот Михайлович, а как в партии восприняли расправу с бывшими соратниками Ленина? — Партия обманула в этом деле. Мы были за ЦК и за то, чтобы их арестовать. Во всех газетах писали, что они создали организацию для свержения Советской власти. Бухарина ставили во главе нового правительства. За него боролись долго. Многие были против ареста его, в том числе и я. Он был любимцем молодежи, партии. Но ЦК настаивал на том, что он предавал.

— Федот Михайлович, а как в партии восприняли расправу с бывшими соратниками Ленина? — Партия обманула в этом деле. Мы были за ЦК и за то, чтобы их арестовать. Во всех газетах писали, что они создали организацию для свержения Советской власти. Бухарина ставили во главе нового правительства. За него боролись долго. Многие были против ареста его, в том числе и я. Он был любимцем молодежи, партии. Но ЦК настаивал на том, что он предавал.

Голос в парламентские прения

К ЧЕМУ ЖЕ ИДЕМ?

Думаю, внимание всех жителей края привлечет доклад Н. И. Рыжкова, издающийся концепцией перехода к так называемой рыночной экономике. Но выберем ли мы из кризиса с помощью предлагаемых нынешним правительством мер? Можно поддержать правительство в оценке ситуации в стране, хотя нужно отметить, что оно не стремится взять на себя полную ответственность за эту ситуацию, ссылаясь на снижение управленческих, падение дисциплины, межличностные конфликты и т. д. Можно согласиться и с подкладом и реформы, и тому, что нужно сделать, но нельзя согласиться с тем, как это нужно делать.

заплатим цену в 1,5-2 раза выше. 2) Товаров на рынке не прибавляется — государственные программы увеличения производства товаров неоднократно доказывали свою неосостоятельность. 3) У государства появляются дополнительные денежные средства на покрытие неэффективных мер, на покрытие, на содержание аппарата и т. д. Надеюсь, понятно, кто выигрывает от такого пути «к рынку».

Два с половиной года в предпринимческом состоянии — это продолжение выработанной и сегодняшней практики хозяйствования, когда уже не действуют элементы административного механизма управления и еще не действуют элементы экономического механизма. Рыночные отношения надо было вводить вчера или сегодня, но оттягивать введение еще на два с половиной года? В таких условиях правительство может просуществовать, лишь получив солидное финансовое обеспечение своих проектов. Откуда? Займы иностранных держав исключаются — СССР потерял репутацию надежного плательщика. Займы у предприятий, населения и эмиссия денег уже породили высокую инфляцию. Остается единственный путь — повышение цен. В правительственной программе этот путь вынесен на первое место.

Планируя на то, что в программе особый раздел посвящен усилению мотивации высокопроизводительного труда, ничего конкретного он не содержит. Да и какие могут быть мотивы, если под запретом частная собственность (вложение и накопление капитала — самый мощный, как показывает история, стимул высокопроизводительного труда)? Если полки магазинов пусты, если рубль обесценен? Если нельзя купить трактор, автомобиль, квартиру, землю? Увидели и состояние нашего председателя Совмина по поводу слабой государственной дисциплины, срыва поставок. Ведь именно поставочным, подписанным Рыжковым Н. И. два года назад, введены такие правила поставок, которые предусматривают микроэкономический штраф в 8 процентов от стоимости непоставленной продукции. В рыночной экономике недобросовестные поставщики теряют репутацию и разоряются. Они отвечают своим имуществом по обязательствам. У нас ответственность установлена на уровне прибыли, что оставляет у предпринимателя после уплаты налогов и платежей. Об имущественной ответственности говорить не приходится — ведь имущество чужое для предпринимателя, оно свое для государства. Конечно, правительство давно должно было (и обязано было) ужесточить ответственность за срыв хотя бы в 10 раз. Но сегодня придется санкционировать продажу с молотка имущества нарушителей договор-поставок.

Взять интервью у Федота Михайловича меня побудило еще вот что. Как-то из рядов тех, кто «не может поступиться принципами», раздался вопрос: «Спросили бы сначала у тех, кто совершил Октябрьскую революцию! Расчет был на то, что таких уже всех поглотило время. Ан нет».

Грустно становится после прочтения доклада правительства. Неужели надо дойти до ручки, испытать всю силу социальных потрясений годового, волеугодного и отчаявшегося народа, чтобы выработать быстро и энергично ведущие к цели производств товаров? А почему мы будем иметь в нашем случае? 1) За те же товары, что и раньше, мы будем платить в 1,5-2 раза выше. 2) Товаров на рынке не прибавляется — государственные программы увеличения производства товаров неоднократно доказывали свою неосостоятельность. 3) У государства появляются дополнительные денежные средства на покрытие неэффективных мер, на покрытие, на содержание аппарата и т. д. Надеюсь, понятно, кто выигрывает от такого пути «к рынку».

БОЛЬШАЯ ЗЕМЛЯ

Внимательно слежу за работой первого Съезда народных депутатов РСФСР. Многие важные для республики вопросы он поднимает, например, о суверенитете. Связывая с этим надежду на решение и экологических вопросов. Самостоятельная Россия сможет, верю, позаботиться об улучшении охраны природы.

Недавно слышала, что совхоз «Барнаульский» уменьшил ассортимент овощей, правда, причину не объяснили. Но прежде чем осуждать их, я вспомнила о собственном огороде: как трудно он растет из-за неадекватности воздуха, воды, земли. Гласность открыла на этот счет завесу прежней тайны. Сейчас по радио и в печати часто общаются о промышленных выбросах, о содержании в воздухе различных химических веществ. Причем, как правило, во много раз ПДК превышаются. Что же, люди, мы делаем, не жалея ничего живого!

О. ЛЯМКИНА, методист учебного комбината Алтайагропромстроя.

С НАДЕЖДОЙ НА РАЗУМ

Вниманию россиян приковано к работе первого Съезда народных депутатов РСФСР. Каждому ясно, что жить по-старому больше нельзя: кризис не только в экономической сфере, но и духовной поразили общество. Гласность дала возможность узнать в сравнении про уровень жизни России: оказывается, он зачастую ниже, чем у других республик. И это при богатстве ресурсов и высоком научном потенциале. Союзные ведомства многие свои пророки закрывали за счет средств РСФСР. В результате — всюду хехтария, куда-то все наработанное уходит.

Конечно, все мы рассчитываем, что правительство России будет иметь по этим вопросам твердую, принципиальную позицию, поможет возродить былую славу россиян.

Остановлюсь на конкретном примере. В с. Голузе мы возводим жилые дома. Стройка эта важна для людей, но удручает низкая организация труда. То одно, то другое не хватает: то раствора, то пиломатериалов.

Жду от Съезда конструктивных и решительных мер. Народ устал от торгового дефицита, нет самых необходимых товаров. Кооперативы надо энергично ориентировать не на перепродажу, а на производство продуктов и товаров народного потребления.

Разрабатывают людей простоя, когда, имея здоровые руки и желание зарабатывать, в силу не зависящих от тебя причин ты вынужден бездействовать. Причиной во язьцах стали наши дороги. А возле строек они особенно рабуют, на них гробится транспорт, обслуживающий объекты.

Душа болит за будущее наших детей. Стыдно, если мы им оставим после себя только разруху. Надеюсь, что в решениях Съезда победят не эмоции и амбиции, а разум.

В. СЕРГЕЕВ, водитель Барнаульского СПМК-2, с. Голуза.

СОРОК СЕДЬМОЙ ВЫПУСК

6 июня в университете ли около четырехсот человек. научились вести политическую маршману - ленинскую крайкомскую ИИСС состоялась очередная сессия слушателей довузовского курса, об учебный год на вечернем и дневных курсах, активные заочном отделениях закончили. методы, дающие возможность

научиться вести политическую маршману - ленинскую крайкомскую ИИСС состоялась очередная сессия слушателей довузовского курса, об учебный год на вечернем и дневных курсах, активные заочном отделениях закончили. методы, дающие возможность

Точка зрения

КАК МЫ ОБДИРАЕМ КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ

РСФСР в 1989 году. За 1989 год для колхозов и совхозов было выполнено работ на 28.440 тыс. руб., в том числе агротехнических на 13.512 тыс. руб. Реализовано минеральных удобрений на сумму 63.852 тыс. руб. Получено прибыли 4.002 тыс. руб. с рентабельностью 13 процентов. Рентабельность на ввезении органических и минеральных удобрений составила же 13 процентов. Рентабельность же растениеводства за 1989 год в среднем по краю была 113 процентов, — это означает, что колхозы и совхозы за счет выполнения работ объединениями «Агропромхимия» получили дополнительно 13.512 тыс. руб. прибыли. Так — какое же это «обдиранье» колхозов и совхозов?



ИЗБРАЛИ НОВОГО ДИРЕКТОРА

Смоленскому СПТУ-82 — 10 лет. За этот срок Директор здесь сменился, как говорится, не счесть. Долго никто не задерживался. Руководители менялись, а проблемы оставались. Важнейшая из них — строительство училища. Будущие земледельцы занимаются по-прежнему в приспособленном помещении. Учебно-воспитательный процесс, изучение техники и практические занятия требуют значительного совершенствования.

ТАЙМ МОЖЕТ ПОДЕЛИТЬСЯ СЕКРЕТАМИ...

Мировая печать в последние дни часто делала ссылки на информацию, которая печатается в американском журнале «Тайм», и не спрашивая, что это издание в Нью-Йорке еженедельно (тираж 4,7 миллиона), основанный в 1923 году и издающийся ныне в 40 зарубежных странах, является одним из ведущих и влиятельнейших иллюстрированных журналов в мире.

Читайте в «Сельской жизни»

Во вчерашнем номере этой газеты опубликован материал редактора красноярской районной газеты «Огни коммунизма» Н. Солопова «Урош строптивым». Описана ситуация в районе вокруг прошедших выборов народных депутатов местных Советов, автор задается вопросом: правильно ли проявил себя происходящих в стране перемен районные парторганизации?

ДОВЕДЕНЫ ДО КРАЙНЕЙ СТЕПЕНИ

ветработников: расплакают на всех уровнях, народный контроль накладывает, не зная, денежные начеты не за наши упущения, а за чужие грехи. А вот такого, чтобы аппаратные и хозяйственные работники встретились с нами для лучшего ознакомления с проблемами и сложностями именно нашей работы, — такого тоже не припомню.

Около тридцати лет оплата труда ветработников среднего звена остается практически на одном уровне — 110-140 рублей в 60-е годы, 140-160 рублей — сегодня. А ведь им приходится в холодные и жаркие периоды работать и лежать на бетонном холодном полу, сквозняках, и рисковать здоровьем при ликвидации инцидентов, и испытывать многие другие лишения. Могут возразить, что специфика

работы такая и вы сами выбрали. Все так. Но за спецификой надо и платить соответственно. Недавно был я в Каменском сельхозтехникуме — на ветеринарном отделении учащихся, можно сказать, единичи. Требуется, чтобы краевые органы коренным образом изменили отношение к доведенной сегодня до крайней степени несправедливости профессии ветработника.

И. ШЕВЦОВ, главный ветврач совхоза имени Анатолия, Хабаровский район.

НА СНИМКЕ: в редакции журнала «Тайм». Фото ТАСС.

«Кому вручили алые тюльпаны...»

Проблема озера Чайнино. В полудню сила она завывала о себе в письмах жителей с. Чайнино, поступивших в редакцию районной газеты «Знамя Советов» летом прошлого года, которые послужили основой для большой корреспонденции «Плещ над озером», перепечатанной затем и «Алтайской правдой».

Суть этой корреспонденции вкратце такова: необходимо провести научное обследование озера и дать заключение, которое служило бы руководством при использовании воды для полива.

Такое обследование авторитетной комиссией в составе мелиораторов, работников отдела охраны водных ресурсов, гидрологов и т. д. и т. п. было проведено, результатом чего явился документ, датированный 8 июня 1989 года, в котором даны обязательные мероприятия, проведение которых позволило бы сохранить экологическое и не было бы в ущерб экономическим интересам хозяйства.

Я напомню об основных из них: в прибрежной полосе не пахать, не применять пестициды и минеральные удобрения, пополнить в засушливые периоды запасы воды за счет скважин, не производить мойку транспорта, не хранить горюче-смазочные материалы, не устраивать летние животноводческие стойки, в засушливые годы уменьшать кратность полива.

Что же мы имеем на сегодняшний день?

Орошение участка в 165 гектаров, принадлежащего Медянскийскому отделению совхоза, в прошлом, засушливом году вместо шести раз проводилось дважды, уровень воды в озере не опускается ниже минимального, имевшего место когда-либо, на его берегах нет ни животноводческих ферм, ни летних стопок. И так далее, почти по всем пунктам акта, составленного комиссией.

Кроме того, водозаборы насосных станций оборудованы рыбозащитными решетками, устроены водосточники, и воды реки Крутишка, в зависимости от уровня озера, могут регулироваться по направлению «озеро — аэрируемые луга». Особо следует сказать о применении удобрений: в целом на все поля совхоза в 1989 году была израсходована 421 тонна минеральных, в прошлом — 158. А в черте озера, на посевах многолетних трав, они уже не применяются вовсе. Зато за счет их посевы прекратились смена в озеро гумусного слоя, а значит, заиливание его, так как образовалась крепкая дернина. К тому же на этом участке в этих целях проведено цеделение почвы.

Но зато — это комиссия отмечала еще в прошлом

году — со стороны села в озеро беспрепятственно, по воле жителей села или без оной, попадают мусор, навоз. О последнем машинист поливальных установок Михаил Филиппович Михеев сказал следующее: «Хочешь погубить рыбу — вывали в озеро кучу навоза, и не надо больше ничего».

Кстати, об этом шла речь и на школе. Правда, в несколько более широком масштабе, выходящем за черту села.

«...До школы оставалось более трех часов, и мы захватили в кузницу. И здесь со своим выступлением он дал ответ на обвинения депутата Катенева: об экономической нехватности.

В прошлом году орошаемый участок дал около 700 тонн кормовых единиц, то есть каждый поливной гектар сработал за десять естественных сеносенокос. И не только в количественном отношении, но и в качественном.

А время сейчас такое: нет кормов — нет прокушения, а значит, и средств нет. Ни для зарплат, ни для социального развития села. Зал на это выступление дирек-

тору реагирует довольно своеобразно: — Почему сегодня озеро переполнено? Потому что Крутишку направили в озеро, а заливные луга засушили... — Обещали восемь скважин, а их нет! Хорошо, что сами прокопали ручей, а то бы давно озеро высохло.

— По весне, когда шла грязная вода, не дали пустить на луга, и вся грязь ушла в озеро.

— Вы наполняете его так всегда, как оно сейчас, и поливаете на здоровье. И ведь все наше достоинство — озеро!

В своем выступлении Загорный привел и другие факты. В частности, такие: от казавшихся от полива собственного участка, животноводы села послали свое стадо на полуполудневый паек и единственные в совхозе не выполняющие планы. Ни в том, ни в этом году. В апреле, например, отделение дало 148 центнеров овса.

Сейчас здесь среднесуточный налов от коровы — самый низкий в совхозе: сею из осеки с тех самых лугов, о которых идет речь, не оинь-то по вкусу буренкам. Естественно, продукция — е плюс и минус — определен и уровень заработка, он в Чайнино ниже всех в совхозе.

А между тем социальное развитие села идет по восколлель, опережая даже ивановский рост. Дело в нем устроен волозерный том, что часть его земель по

«АП», 23. 05. 90 г.

договору была передана в аренду полубоному хозяйству Барнаульскому. И недалеко от озера уже встали и встает порядки новеньких домов с обширными приусадебными участками, начато строительство магазина, после долгих раскопок и проволочек идет отсыпка полотна дороги Крутишка — Чайнино, идет речь о строительстве бани, котельной с электродвигателями, тепло от которой пойдет во все дома чайкинские. И все это сохкоу, читай — отделению, не будет стоить ни копейки. Хорошо это? Да, скажете

по следит хотя бы тот же Катенев либо созданная им инициативная группа. Есть высокий уровень — полину добро, нет уровня — глуши моторы. В согласии, мирно, без провокаций.

Предложение хорошее, и подумалось, что за него ухаживать все до единого из участников схода. Однако я ошибся. Как и в начале кучи, так и в разговоре в кузнице, требование не изменилось: только убраться!

Не поколебали эту линию ни выступление директора школы Я. Аншакова, ни страстная речь зауча, о которой уже упоминалось, ни воззвание к разуму, с которым к людям обратился первый секретарь РК КПСС, председатель районного Совета народных депутатов В. Болдырев, суть которого выражена в словах: «Пусть поля работают на вас, коли вы станете его хозяевами, на каждую вашу семью», ни основанные на результатах работы комиссии, подтерженные цифрами и прогнозами специалистов — гидрологов и мелиораторов доводы ее членов. Неуправляемая волна эмоций сметает все.

Да, она неуправляема. В отличие от поля, который целиком и полностью находится в руках ревностных защитников озера, его экологи. То, от чего отказалась чайкинцы. Решительно и бесповоротно, на что отвергнув и мнения «властей», и суждения своих же, сельских управляющих отделением А. Дружинина, уже упоминающего директора школы и его заместителя и некоторых других.

Даже предложение одного из участников схода положить его гол, посмотреть, что будет с озером, ладно, не нашло поддержки. Так же, как и выступление В. Березко, как и фельдшера села Быково, которая высказалась в поддержку акции Г. Катенева, но в то же время пошла и ценность предложения Г. Загорного.

Сход постановил: с завтрашнего дня останавить поля.

Что ж, сейчас, когда мы сами стали участниками демократизации всех сфер нашей жизни, мнение меньшинства (здесь имеются в виду коллективы отделения и в целом совхоза) на весах Феиды стало весомым. Что и подтвердило решение исполкома районного Совета.

Вопрос, как говорится, исчерпан. И можно бы поставить под этим повествованием жирную точку, если бы... Если бы не было у меня в руках письма депутата Катенева и не читал я листовки, молниеносно выпущенные временным комитетом в защиту голодающего, образцовым от Демократического союза краевого центра, где Геннадий Федорович и проводил эту акцию на площади Советов краевого центра. Но об этом уже писал «Алтайская правда».

Г. ГРЕКОВ, зам. редактора районной газеты «Знамя Советов», Шелаболихинский район.

Поэтическая рубрика «АП»

Лирический герой Станислава Яненко — это он сам. Это человек велегкой судьбы, вечно мечущийся между выбором «был» или «буду». По профессии журналист, он исколесил страну вдоль и поперек. Сибирь, Забайкалье, Дальний Восток, Тюменское Заполярье — вот география жизненного пути поэта. В 1991 году в Алтайском книжном издательстве выйдет последняя книга поэта Станислава Яненко «Путь», издательство «Триумф» издательство. У поэта ему исполнилось бы 43 года, но он не дожидается этого дня. Поэта не стало, но он продолжает говорить с читателями своими стихами.

Станислав ЯНЕНКО

По дорогам страны я, как волк одинокий, Прошагал по годам, по любви, по мечтам. Мне опале листья бросались под ноги. И горстями в лицо ветер моросил металл. Столько вынес, а все-таки понял немного. Ну, а может быть, больше, чем кто-то другой. Есть у всех одинокий спасенье — дорога. А в тревогах ее — первозданный покой. И в ответ на обиды, брызгу и укоры Соберусь и пойду, как когда-то один. И залечат мне душу утробные горы И щемящая горечь славянских равнин. ...

Одному из двоих. Мотылек налетел на ночное дрожащее пламя. Он крыла забил, и запылся. И запылся. А после затих. Он упал и подожок светил. Он лежит и не знает, что уже отлетел. Даже если не намереть сорел. Обгорелый лежит. И в бреду вспоминает Небывалый преток. Он его возжелал. И пошел.

Ну, а что до того, что крыла ему жизнь отпала. Он за это мгновенье навек благодарен судьбе. Пусть же не взлететь. Но ведь было же, все-таки было. Это он повторит и на смертном суде. Ничего не жалую. А все-таки вспомню — залпучу. От восторга и света, от яростной воли — гореть. И не жаль ничего, и не жаль ничего. Только жаль, что уже не взлететь.

Хорошо умереть молодым, Не узнав ни тоски, ни паделий. Смертный праздник: растет как дым. Как возмездье встает поведельнич.

Наша жизнь реализована вкось. Кто-то вверх, кто-то вниз по наклонной. Как легко и бесцельно жилось.

Как призывно стучали вагоны. Эти губы махали и жгли. Бескорыстной.

Но погасли они, отцветли, и повяли любимые руки. Я устану тебя утешать. Не умея утешить печали. Оставайся. А мне поспешать. Пусть ветер к закату крепчает? Пусть натруженно ноет плечо. Остаётся дорога еще надежды.

НЕ ОСТАНЫТЕСЬ БЕЗ ГАЗЕТЫ!

Дорогие наши читатели! Некоторые из вас оформили подписку на полгода. Осталось совсем немного времени до 15 июня, чтобы успеть заполнить квитанцию и получить «Алтайскую правду» без перерыва и во второй половине 1990 года.

Несмотря на ежемесячный рост подписного тиража, мы в редакции решили обеспечить интересам наших постоянных читателей: в условиях бумажных лимитов постоянно сокращается розница, но подлинники получают «АП» без препятствий, хотя газета несет на этом и прямые материальные убытки (нас «штрафуют», образно говоря, за невыполнение плана реализации задания в розничной торговле).

Стоимость подписки на полгода 3 РУБ. 90 КОП. Индекс «АП» — 50300.

РАДИО
ПЯТНИЦА, 8 ИЮНЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут.
8.30 Музыкой.
8.40 «До 18 и старше».
9.30 «Болельщик на окраине города». 9-я и 10-я серии.
10.30 Клуб путешественников.
12.30-13.10 Время. Телевизионная служба новостей.
16.15 Научный вестник.
17.45 «События чампионов начинающим спортсменам».
18.30 Время. Телевизионная служба новостей.
19.00 В мастерской художника. Алексей Кузьмин.
19.15 «Маята». Док. ф.
19.45 Пест. Б. Готовая.
20.05 «Болельщик на окраине города». Телевизионный двенадцатисерийный худ. ф.
21.00 Время. Телевизионная служба новостей.
21.30 «Коллаж» (рамка). Информационная программа.
21.55 «Взгляд».
23.15 Торжественная отк.
23.45-2.00 Футбол. Чемпионат мира по футболу. Трансляция из Италии.
23.45 Это было, было...

КИНО
«МИР». «АВАРИЯ» — ПОЧЕ МЕНТА» — в 8.11.13.15.17.19.21.
«РОДИНА». «ЗОЛОТОЙ КЛЮЧ» — в 9.11.13.15.17.19.21.
«РОДИНА». «МЕНТ, ИЛИ КОДЕКС МОЛЧАНИИ» (в двух сериях) — в 9.10.11.40.12.40.13.20.17.18.19.20.20.40.
«ЮНОСТЬ». «РОДНОЕ РЕЧЕНО» — в 9.30.18.
«ПЕРМАЯСКИН» «ТРАДИЦИИ» — в 10.
«АРЕМ СТЕПАНА ГУСЛАКОВА» — в 12.14.16.18.20.
«ЧАЙНИК». «ВСАДНИК НА ЗОЛОТОМ КОНЕ» — в 10.
«СТРЕЛ» — в 12.14.30.17.19.30.
«ПIONEP». «КОСТОРОЖКО, ВАСИЛЕК» — в 9.30.18.
«ЧЕЛОВЕК АМФИБИИ» — в 11.13.
«ЛОЖНАЯ КЛЕТКА» (в двух сериях) — в 10.
«МУЗЫКАНТЫ» «ОХОТА НА ИНДИОК» — в 12.18.10.
«ОТО «ПОРТ»». «ДЕВЯТЬ С ПОЛОВОМ НЕДЕЛЬ» — в 16.20.
«АЛТАЙ». «НАЛЕВО ОТ ЛИ. ОТА» — в 14.16.18. (удл.).
«ЗАРЯ». «РОМАН С КАМ. НЕМ» — в 16.18.20. (удл.).
«ВИСЕЛ» «СМЕТЕЛЬНАЯ ИГРА» — в 14.18.
«РОС МЕРЫ ПРЕДОСТО. РОЖИСТЬ» — в 20.10.
«ХОЛОДЯ МОЛТВА» — в 16.
ПЯТНИЦА, 8 ИЮНЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут.
8.30 Музыкой.
8.40 «До 18 и старше».
9.30 «Болельщик на окраине города». 9-я и 10-я серии.
10.30 Клуб путешественников.
12.30-13.10 Время. Телевизионная служба новостей.
16.15 Научный вестник.
17.45 «События чампионов начинающим спортсменам».
18.30 Время. Телевизионная служба новостей.
19.00 В мастерской художника. Алексей Кузьмин.
19.15 «Маята». Док. ф.
19.45 Пест. Б. Готовая.
20.05 «Болельщик на окраине города». Телевизионный двенадцатисерийный худ. ф.
21.00 Время. Телевизионная служба новостей.
21.30 «Коллаж» (рамка). Информационная программа.
21.55 «Взгляд».
23.15 Торжественная отк.
23.45-2.00 Футбол. Чемпионат мира по футболу. Трансляция из Италии.
23.45 Это было, было...

Планетарий
Уважаемые барнаульцы и гости города!
В планетарии работает выставка с 11.13.15.17.19.21 часов.
«Мир». «АВАРИЯ» — ПОЧЕ МЕНТА» — в 8.11.13.15.17.19.21.
«РОДИНА». «ЗОЛОТОЙ КЛЮЧ» — в 9.11.13.15.17.19.21.
«РОДИНА». «МЕНТ, ИЛИ КОДЕКС МОЛЧАНИИ» (в двух сериях) — в 9.10.11.40.12.40.13.20.17.18.19.20.20.40.
«ЮНОСТЬ». «РОДНОЕ РЕЧЕНО» — в 9.30.18.
«ПЕРМАЯСКИН» «ТРАДИЦИИ» — в 10.
«АРЕМ СТЕПАНА ГУСЛАКОВА» — в 12.14.16.18.20.
«ЧАЙНИК». «ВСАДНИК НА ЗОЛОТОМ КОНЕ» — в 10.
«СТРЕЛ» — в 12.14.30.17.19.30.
«ПIONEP». «КОСТОРОЖКО, ВАСИЛЕК» — в 9.30.18.
«ЧЕЛОВЕК АМФИБИИ» — в 11.13.
«ЛОЖНАЯ КЛЕТКА» (в двух сериях) — в 10.
«МУЗЫКАНТЫ» «ОХОТА НА ИНДИОК» — в 12.18.10.
«ОТО «ПОРТ»». «ДЕВЯТЬ С ПОЛОВОМ НЕДЕЛЬ» — в 16.20.
«АЛТАЙ». «НАЛЕВО ОТ ЛИ. ОТА» — в 14.16.18. (удл.).
«ЗАРЯ». «РОМАН С КАМ. НЕМ» — в 16.18.20. (удл.).
«ВИСЕЛ» «СМЕТЕЛЬНАЯ ИГРА» — в 14.18.
«РОС МЕРЫ ПРЕДОСТО. РОЖИСТЬ» — в 20.10.
«ХОЛОДЯ МОЛТВА» — в 16.
0.05 Брайль-ринг. «Что? Где? Когда?». Выпуск 4-й.
0.10 «Болельщик на окраине города». 9-я и 10-я серии.
0.15 Утренняя гимнастика.
0.18 «В хороше дружба». Концерт.
0.25-24-краевая партийная конференция. Трансляция из краевого театра драмы (12.20-13.10 и 14.00).
0.30 «Х. ф. «Государственная «панорама». 2-я серия.
19.00 Информационная программа.
19.30 Спортивные ориентирование.
21.00 «Песня остается с человеком».
21.55 Экранизация произведения Н. В. Гоголя. «Нос». Телевизионная служба новостей.
23.35 «Дневники астро. вна». Телевизионный док. ф.
24.45-2.00 Футбол. Чемпионат мира по футболу. Трансляция из Италии.
23.45 Это было, было...

ТЕАТРЫ
УРАЛЬСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. А. Н. Островского (в помещении театра драмы). «РЕБРО АДАМА» — в 19.
ОТПУСКНИКАМ ЛЕТА
ТУРИСТИЧЕСКАЯ ФИРМА «КРИУЗ»
предлагает путевки на июнь, июль и август в города:
ОДЕССА — 15 дней, 355 руб.
ЕССЕНТУКИ — 20 дней, 380 руб.
АНАПА — 15 дней, 395 руб.
АДЛЕР — 15 дней, 385 руб.
МИНСК — 5 дней, 275 руб.
БУХАРА — САМАРКАНД — 5 дней, 230 руб.
«ФУНТЕН» — 5 дней, 195 руб.
ТАШКЕНТ — 5 дней, 250 руб.
МОСКВА — 5 дней, 240 руб.
ЛЕНИНГРАД — 5 дней, 285 руб.
ИССЫК-КУЛЬ — 13 дней, 344 руб. (проживание в пансионате).
В стоимость путевки входит: проезд самолетом в оба конца, питание, проживание, экскурсионное обслуживание.
ОБРАЩАТЬСЯ: пр. Социалистический, 116, гостиная «Сибирь» (1-й этаж). Тел. 24-47.87, 22-31-45.

В магазины торговой фирмы «ДЕТСКИЙ МИР»
поступили в продажу
СПОРТИВНЫЕ КОСТЮМЫ И БРЮКИ
из импортного трикотажного полотна.
Размеры костюмов и брюк — 48 и 50, стоимость (соответственно) — 150-164 и 55 руб.
ПРЕДПРИЯТИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ
могут приобрести эти товары ПО БЕЗНАЛИЧНОМУ РАСЧЕТУ.
АДРЕСА МАГАЗИНОВ:
№ 1 «Смесь» — пр. Ленина, 47;
№ 2 «Смесь» — ул. Юрия, 305;
№ 3 «Смесь» — ул. Г. Исакова, 172;
№ 4 «Веселые ребята» — ул. Ворожского, 113;
№ 5 «Смесь» — ул. Советская, 16.
КОМБИНАТ ТОРГОВОЙ РЕКЛАМЫ.
ВНИМАНИЮ КИНОЗРИТЕЛЕЙ!
Скоро в кинотеатре «Россия» ЛИДЕРНЫЙ ПОКАЗ нового художественного фильма-триллера «БЕЗ ЕДИНОЙ УЛИКИ» (США).
Остроумная пародия на приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона. В фильме оригинально переплетаются смешные, страшные, детективные, трагические ситуации.
ДИРЕКЦИЯ КИНОСЕТИ.

НЕ С ЧИСТОГО ЛИСТА

Размышления по поводу телесериала «Семья Зитаров»

На взаимоотношения народов, равно и людей, поочередно влияют как центристские, так и периферийные силы. Сейчас, похоже, преобладают последние. Как и почему — тема серьезная, большая. Мне бы хотелось затронуть одну ее грань: влияние искусства, культуры на — скажем так — тональные межнациональные отношения. Конкретный пример — телесериал латвийских кинематографистов по произведению известного писателя В. Лайса. Не буду касаться его художественных достоинств. Профессиональные кинокритики сделают это гораздо лучше. Мне бы хотелось поразмышлять об исторической правде и политической конъюнктуре.

Судьба латвийского народа тысячами лет была связана с Россией задолго до того, как Латвия стала одной из республик СССР. Закрывать на это глаза, называть однозначно всех русских оккупантами — значит погрешить против правды. А именно это старается внушить своему народу часть политических деятелей современной Латвии. Мне кажется, в какой-то мере эти настроения сказались и на режиссерской трактовке романа В. Лайса, особенно в той ее части, которая рассказывает о жизни беженцев-латвийцев на Алтае. Полностью игнорировать эту сюжетную линию из литературного первоисточника — значит разрушить его структуру. И создатели картины перекроили свою часть романа на свой лад. Сделали это не без известной токиости. В первых, полностью изолировали своих героев в период их пятилетнего пребывания в Сибири от местной среды. Многократно раширировали прекрасные виды

В. Лайса авторы фильма, видимо, опасались обвинения в призрачности большевизму, роль Карлса сводится к тому, что он на протяжении фильма прятается и надеждой возвращаются они на родину, в разоренные войной гнезда. Кстати сказать, эпизод встречи латвийцев с родной землей после нескольких лет изнурительного изгнания — один из самых щемящих в телесериале. Но стоит ли заниматься, что приехали они на Алтай через всю Россию, спасаясь от немцев, и сибирские крестьяне встретили их по-русски. Как, кстати, и латвийских переселенцев, появившихся в наших краях задолго до первой мировой войны, в романе есть строки о том, что когда латвийцы уезжали с Алтая, провожать их выходило все село.

Я не намерена идеализировать ни роман В. Лайса (в нем много откровенно слабых мест), ни реальную обстановку на Алтае в годы гражданской войны. Я против тенденциозности и против того, когда зачеркиваются или полностью игнорируются те культурные, дружеские связи, что много лет существовали между латвийским и русским народами. За примерами далеко ходить не надо. Не буду касаться официальных мероприятий, типа дней культуры Горного Алтая в Ленинграде и т. д. Я расскажу о фактах, может быть, далеко не всем известных. Ровно 30 лет при барнаульском школе № 27 существовал литературный музей. Официальной датой рождения его бесспорный организатор и вдохновитель Л. Остергайт считает декабрь 1960 года. Именно в те дни кружковцы получили первое письмо от В. Лайса на просьбу рассказать подробнее о его жизни на Алтае. Переписка не прерывалась до самой смерти писателя. По сей день в музей приходит письма от вдовы В. Лайса, сотрудников дома-музея писателя в Риге, Я. Кронита, бывшего главного лектора Латвии, давнего друга Лайса, детства и юности которого также прошли на Алтае. Известному латвийскому писателю посвящена специальная экспозиция школьного музея, а на ее основе Алтайский раздел в Рижском доме — музее. Неоднократно гости из Риги бывали в Барнауле по приглашению кружковцев, а три года назад те принесли от вельветный визит в столицу Латвии. В одной из газетных публикаций, хранящихся в музее 27-й школы, журналист из «Молодежи Латвии» В. Ливземинг писал: «Так ясно выделена еще одна линия на карте культурных связей Латвии. Это подчеркивается словами Иманта Зиелониса, Жана Гривы, многих молодых художников, которые здесь (на Алтае — Прим. Л. Л.) черпали вдохновение и темы для своих произведений».

Разумно ли зачеркивать все это и начать писать историю двух наших народов с этого листа? Я всемерно поддерживаю союда культурной ассоциации «Алтай — Балтика». Но не хочется, чтобы было, как в известной строке известного поэта: «Люди дружат, а страны — увы». Давайте не будем, создавая новые каналы общения, отвергать сложившиеся традиции или делать вид, что их не было вовсе. Что до нас тут и трава не росла. Ведь однажды на нашей памяти это уже было. Л. ЛУШНИКОВА, корр. «Алтайской правды».

